

# 新增商保创新药目录! 2025年医保目录调整启动

医保目录调整,事关每一名参保人。

7月11日,2025年国家基本医保药品目录调整正式启动。值得注意的是,今年首次增加商业健康保险创新药目录,与基本目录调整同步进行。

国家医保局医药服务管理司司长黄心宇说,2025年医保目录调整将关注基本目录保障还不充分或有保障空白的领域,如鼓励研发儿童用药、罕见病用药等不限制上市时间,弥补临床用药需求短板,为患者“雪中送炭”。

“首次制定商保创新药目录,也是对更好满足参保群众多层次、多元化用药需求的一次重大尝试。”黄心宇说。

“纳新药、降药价、调老药”,回望过去7年,国家基本医保目录实现了常态

化、动态化调整,创造性进行谈判、竞价准入,一大批救命药以更加合理的价格水平被纳入目录范围,惠及数以亿计的参保人。

目前,国家基本医保目录已经累计新增835种药品,其中大部分是近年来新上市、临床价值高的药品,涵盖肿瘤、慢性病、罕见病、儿童用药等多个领域。

与此同时,438种疗效不明确或易滥用、临床已被淘汰、长期未生产供应且可被其他品种替代的药品被调出目录。

一进一出,国家基本医保目录结构更合理。截至2024年底,协议期内谈判药品累计受益8.85亿人次,累计为患者减负超9300亿元。

为让更多参保人能够及时用上新上市的创新药,除了基本医保目录调整外,2025年还新增了商保创新药目录,主要

用于纳入超出保基本定位、暂时无法被纳入基本目录,但创新程度高、临床价值大、患者获益显著的创新药。

简单来说,商保创新药目录可以理解为基本医保目录的“补充”,一些基本医保暂时不能报销的创新药将有望纳入,弥补基本医保目录的空白,为参保人健康保障“加码”。

具体哪些药品可以申报?

在5年内批准上市的新通用名或治疗罕见病的独家药品均可申报商保创新药目录。企业可申报商保创新药目录,也可以申报基本目录,这为创新药更好进入市场提供了“双保险”。

一款创新药怎么进商保创新药目录?

在企业进行申报后,国家医保局将组织专家评审,如果符合纳入商保创新药目录的要求,将进入国家医保局、商业

保险公司、药企的价格协商。

“与城乡居民基本医保超过95%的资金使用率相比,商业健康保险由于销售佣金、核保理赔、费用管控、风险监管等方面的成本比较高,保障效能上还有继续提升的空间。”黄心宇说,部分创新药刚进入市场时价格比较高,基本医保目录难以覆盖,商保创新药目录可以提供一个好的过渡,既保护好创新的种子,也让确有需要的患者不因药价高昂望而却步。

是目录,更是民生温度。

从让救命药触手可及、让常用药可负担,到新增商保创新药目录拓宽保障边界,一年一次的医保目录调整,如同一场与时间赛跑的民生接力,努力用实实在在的保障为健康托底。

(新华社北京7月11日电)

## 今起四川盆地“全员高温” 6市局地超40℃

华西都市报(记者 吴冰清)7月13日14时,泸州、宜宾、达州、成都、广元已超过35℃。这样的“热度”还会持续蔓延并升级。

13日11时,四川省气象台发布了高温蓝色预警:预计7月14日至17日,盆地西部及金川、丹巴、泸定、甘洛、金阳5县日最高气温35℃至38℃,盆地东部日最高气温38℃至40℃,其中达州、广安、资阳、内江、自贡、泸州6市的局部地方可达40℃以上。

从今天起,盆地将“全员高温”,而盆地东部的热更胜一筹。未来一周,四川盆地高温天气持续。

7月13日,中央气象台继续发布高温黄色预警,相比于前一天,高温区域在向南扩大,除了内蒙古西部、京津冀、河南、山东、重庆外,江苏、湖北、四川东部也将加入高温行列。中央气象台的预报中提到,四川盆地等地的持续性高温将持续一周。与6月中旬的那一波高温相比,这次的热,因为湿度较大,是闷热,体感温度会更高,长时间暴晒容易中暑,大家一定要做好防暑降温措施。

这一波高温,从华北一直延伸到华南。这是由于东移的大陆暖脊东移与西伸的副热带高压合并增强,晴空辐射增温叠加下沉气流增温。

### 新闻分析

## 大范围高温来袭 天气预报会“刻意”压低数值吗?

据中央气象台预报,未来一周河北南部、黄淮、江汉、江淮、江南北部、陕西关中、四川盆地等地将出现持续性高温天气,部分地区最高气温可达39℃至41℃,大部地区湿度较大,体感闷热。

每当遇到高温天气,总有公众感觉“怎么比预报的温度更热”,也有网友怀疑气象部门的高温预报会不会“刻意压低数值了”?

“气象工作者不会有意将气温报高或报低,我们也会对预报员的预测进行评分,预报38℃但实际气温达到40℃以上,预报员是不得分的。所以作为预报员,一定会努力报得越来越准。”中国气象局气象宣传与科普中心特聘专家朱定真说。

事实上,气象部门发布的温度是百叶箱中温度计所测量的温度。百叶箱须设在草坪上,离地面1.5米,周围较开阔,无高大建筑、树木等阻挡风或遮挡阳光。这是世界气象组织的规范标准,全球用同样的标准化尺度去测量气温,才能进行对比。

在同一座城市内,百叶箱和水泥路、柏油路上的温度不一样。在阳光强烈的情况下,水泥路、柏油路

1.5米高度上的温度,比百叶箱里测得的温度可能会高4℃至5℃。这也就有高温天气下,有人测出路面温度高达50℃,但预报数值偏低的“温差”了。

那为什么预报的气温和大家的感受也差不多呢?

“因为气象的观测环境和个人在室外的环境是不一样的。气温是近地层大气环境的温度,而大家感受到的是体感温度,其受到气压、风力、湿度等多重影响。”朱定真说。

比如体感温度和大气湿度密切相关,空气湿度较大时人就会感到闷热。只要气温达到33℃左右、相对湿度达到80%,人就会感到非常闷热、不舒服,甚至容易中暑。此外,个体差别也导致体感温度不一样。人的胖瘦、所穿衣服的深浅、进行不同强度的活动、甚至个人心情起伏等都会影响体感温度。

朱定真表示,未来气象部门的预报会越来越向人们的需求倾斜,比如可能会预报体感温度,而不再是简单告诉大家气温为多少度,播报的信息中还要包含气温38℃和39℃有什么差异、哪些领域会受到影响等。

据新华社



三星堆博物馆  
提前5天放票

“古希腊的旅程——希腊考古出土文物精品展”正在三星堆展出。

图据三星堆博物馆

## 延长服务至20:00

为迎接暑期客流,川内多家博物馆宣布延时开放



6月13日至10月8日,“文明的史诗:来自地中海的古典雕塑艺术”在成都博物馆盛大开展。图据成都博物馆

随着暑假正式到来,博物馆成为热门的打卡地。博物馆外,观众大排长龙的景象屡见不鲜。为了更好地满足广大观众暑假的参观需求,四川的多家博物馆都陆续推出了贴心的暑假延长服务活动,更有丰富多样的展览,和趣味与知识并存的社教活动,等待着观众的到来。

其中,四川博物馆将于7月15日至8月31日实行暑假延迟开放服务,周二至周日(周一闭馆),开放时间为9:00至18:30(18:00停止入场)。与此同时,“川博学苑”暑期夏令营、“青年之家”系列课程也在假期中正式开始。

成都博物馆暑假延迟服务时间段为7月15日至8月25日,其中,周二至周四、周日,开放时间为9:00至19:00(18:30停止入场),周五、周六开放时间为9:00至20:30(20:00停止入场),每周一闭馆。观众不仅

可以在成都博物馆快乐看展,也可以在馆中参与学术讲座,更有“周末儿童博物馆·暑假季”,为青少年带来丰富多彩的暑假活动。

金沙遗址博物馆推出贴心服务:7月1日至8月31日期间,博物馆开放时间为9:00至18:00(17:00停止售票及入馆),周一闭馆。值得一提的是,7月16日,“青·韵——文物里的中国传统色彩美学”特展将在金沙遗址博物馆启幕。

成都杜甫草堂博物馆于7月1日至8月31日实行延时开放服务,每日开馆时间临时调整为8:30至18:30(17:30停止售票)。

成都武侯祠博物馆5月1日至10月7日实行延时开放服务,开放时间为每日8:30至18:30(17:30停止入馆)。

作为四川最热门的博物馆之一,三星堆博物馆暑假延长服务日期为7月1日至8月31日,开放时间是8:30至20:00(18:00停止入馆)。暑假期间,三星堆博物馆门票(含日间票、延时票)也将提前5天一次性放出,每天20:00开放预约,可提前5天购买日间票与延时票。想去参观的朋友们,可以提前规划好行程。

成都自然博物馆从7月8日至8月31日实行延时开放服务,开馆时间调整为周二至周五及周日9:00至18:00(17:00停止售票),周六19:30闭馆(18:30停止售票),周六延时时段还将特别推出“博物馆奇妙夜”系列活动。

华西都市报·封面新闻记者 李雨心 实习生 孙思淼